

மாண்புமிகு சட்டமன்றப் பேரவை உறுப்பினர்களே,

வணக்கம். 2008 ஆம் ஆண்டில், பதிமூன்றாவது சட்டமன்றப் பேரவையின் ஏழாவது கூட்டத் தொடரில் உங்களிடையே உரையாற்றுவதில் நான் பெருமகிழ்ச்சியடைகிறேன். உங்கள் அனைவருக்கும் எனது அன்பான புத்தாண்டு வாழ்த்துக்களைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

2. தமிழ்நாட்டு மக்களின் நலன் காப்பதையே தலையாயக் கடமையாகக் கொண்டு ஆட்சி நடத்திவரும் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் கலைஞர் மு. கருணாநிதி அவர்களின் தலைமையிலான இந்த அரசு, பதவியேற்று ஒன்றரை ஆண்டு காலத்திற்குள்ளேயே, தான் அளித்த வாக்குறுதிகளை நிறைவேற்றி மக்களின் எதிர்பார்ப்புக்களை நிறைவு செய்து வருகிறது. ஏழை எளியோர், ஆதரவற்றோர், ஆதிதிராவிடர், பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர், சிறுபான்மையினர், ஊனமுற்றோர் போன்ற சமுதாயத்தின் அடித்தளத்தில் உழலுவோரின் முன்னேற்றத்தை முன்னிறுத்தியே இந்த அரசின் அனைத்துக் கொள்கைகளும், திட்டங்களும் வகுக்கப்பட்டு

செயல்படுத்தப்பட்டு வருவதை நீங்கள் அனைவரும் அறிவீர்கள். சமத்துவத்தையும், சமூக நீதியையும் இரு விழிகளாகக் கொண்டு, மாநிலத்தை வளர்ச்சிப் பாதையில் இட்டுச்செல்லும் நோக்கத்தோடு அயராது பாடுபட்டுவரும் இந்த அரசின் செயல்பாடுகள் குறித்து பெருமிதம் கொள்கிறேன்.

3. நமது நாட்டின் பிற மாநிலங்களுடன் ஒப்பிடுகையில், தமிழ்நாடு அமைதி தவழும் மாநிலமாக விளங்கி வருகிறது. மாநிலத்தில் தீவிரவாத நடவடிக்கைகள் எவையும் நடைபெறாவண்ணம் இந்த அரசு தொடர்ந்து விழிப்புடன் கண்காணித்து வருகிறது. அண்டை மாநிலங்களிலிருந்து நமது மாநிலத்திற்குள் தீவிரவாதம் ஊடுருவதற்கான முயற்சிகள் முறியடிக்கப்பட்டுள்ளன. மேலும், குற்றச் செயல்களில் ஈடுபடும் கூலிப்படையினருக்கு எதிராக இந்த அரசு கடும் நடவடிக்கைகளை எடுத்துள்ளது. ஏற்றத்தாழ்வற்ற சமுதாய வளர்ச்சி காண்பதும், வறுமையை ஒழிப்பதுமே சாதிப் பூசல்களுக்கும் தீவிரவாதத்திற்கும், நிரந்தரத் தீர்வுகளாகும் என்று இந்த அரசு உறுதியாக நம்புகிறது.

4. அறிஞர் அண்ணா வகுத்தளித்த மாநில சுயாட்சிக் கொள்கையின்படி, உண்மையான கூட்டாட்சித் தத்துவத்தை நிலைபெறச் செய்ய இந்த அரசு எப்போதுமே பாடுபட்டு வந்துள்ளது. 1969ஆம் ஆண்டிலேயே, மாண்புமிகு கலைஞர் அவர்கள் முதலமைச்சராக முதன்முறையாக பொறுப்பேற்றபோது, மத்திய மாநில உறவுகள் பற்றி ஆய்ந்து பரிந்துரைக்க, நீதியரசர் இராஜமன்னார் அவர்கள் தலைமையில், டாக்டர் லட்சுமணசுவாமி முதலியார் மற்றும் நீதியரசர் சந்திரா ரெட்டி ஆகியவர்களை உறுப்பினர்களாகக் கொண்ட, ஒரு குழு அமைக்கப்பட்டு அறிக்கை பெறப்பட்டது. தற்போது, மத்திய மாநில உறவுகள் குறித்து ஆராய, நீதியரசர் மதன்மோகன் பூஞ்சி அவர்கள் தலைமையில் மத்திய அரசு புதிய குழு ஒன்றை அமைத்துள்ளது குறித்து இந்த அரசு தனது மகிழ்ச்சியைத் தெரிவிக்கிறது. நமது நாட்டின் ஒற்றுமை, ஒருமைப்பாடு, இறையாண்மை ஆகியவற்றைப் பேணிப் பாதுகாக்கும் அதே வேளையில், உண்மையான கூட்டாட்சி நடைமுறைப்படுத்தப்படத் தேவையான பரிந்துரைகளை இந்தக் குழு அளிக்கும் என எதிர்பார்க்கிறோம்.

5. கடந்த ஆண்டுகளில், மத்திய அரசு அமைத்த நிதிக் குழுக்களின் பரிந்துரைகள் அனைத்தும் தமிழ்நாட்டிற்கு நிறைவளிப்பதாக அமையவில்லை. தமிழ்நாடு போன்ற சிறப்பாகச் செயல்படும் மாநிலங்களுக்கான நிதிப் பகிர்வு தொடர்ந்து குறைக்கப்பட்டு வந்துள்ளது. அண்மையில் அமைக்கப்பட்டுள்ள பதிமூன்றாவது நிதிக் குழு, இந்நிலையை மாற்றி, நமது மாநிலத்தின் சிறந்த செயல்பாடு மற்றும் வளர்ச்சித் திட்டங்களுக்கான தேவைகள் ஆகியவற்றைக் கருத்தில் கொண்டு சரியான நிதிப் பகிர்வினை அளிக்கும் என நம்புகிறோம்.

6. நதிநீர்ப் பங்கீட்டுப் பிரச்சினைகளால் மாநிலங்களுக்கு இடையேயான உறவுகளில் ஏற்பட்டுள்ள பின்னடைவுகள் பற்றி நாம் அனைவரும் அறிவோம். இத்தகைய பிரச்சினைகளைத் தீர்க்க, நமது நாட்டில் அரசியலமைப்பு மற்றும் சட்ட ரீதியான வழிமுறைகள் ஏற்கெனவே உள்ளன. எனவே, மாநிலங்களுக்கிடையே நல்லுறவு செழிக்க, தற்போதுள்ள சட்டங்களின் அடிப்படையில் இப்பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வு காணப்பட வேண்டும் என்றும் அதிகாரம் பெற்ற அமைப்புகளின்

முடிவுகளை மதித்து அவற்றின்படி அனைத்து மாநிலங்களும் நடக்க வேண்டும் என்றும் இந்த அரசு கேட்டுக் கொள்கிறது.

7. நதிநீர்ப் பிரச்சினைகளுக்கு ஒரே தீர்வான தேசிய நதிகள் இணைப்புத் திட்டத்தை மத்திய அரசு செயல்படுத்த வேண்டுமென்றும்; அதன் முதற்கட்டமாக, தீபகற்ப நதிகளை இணைக்கும் திட்டத்தை உடனடியாகச் செயல்படுத்த வேண்டுமென்றும் இந்த அரசு தொடர்ந்து வலியுறுத்தியும் கூட, மாநிலங்களிடையே ஒருமித்த கருத்து எதுவும் எட்டப்படாத நிலையே உள்ளது. எனவே தான், மாநிலத்திற்குள் பாயும் ஆறுகளை இணைக்கும் திட்டத்தையாவது செயல்படுத்திட, மத்திய அரசு பதினொன்றாவது ஐந்தாண்டுத் திட்ட காலத்தில் நிதியுதவி வழங்க வேண்டுமென்று தமிழக அரசு கோரியுள்ளது. **தமிழகத்தைப் பொறுத்தவரையில், மேலும் தாமதமின்றி இந்தத் திட்டத்தைச் செயல்படுத்துவதற்கான ஆரம்பக் கட்டப் பணிகளை இந்த அரசு விரைந்து மேற்கொள்ளும்.** மேலும், பருவ காலங்களில் தமிழக நதிகளின் உபரி நீர் கடலில் கலந்து வீணாவதைத் தடுத்து, வறட்சியான பகுதிகள் வளம் பெறும் வகையில் நிலத்தடியில் சேமித்துப் பயன்படுத்துவதற்கான சாத்தியக் கூறுகளை ஆய்வு செய்ய,

இந்த அரசு ஒரு வல்லநர் குழுவை அமைக்கும். நமது மாநிலத்தின் நீர்ப் பற்றாக்குறை உள்ள பகுதிகளில், ஆறுகள், சிற்றாறுகள் மற்றும் ஓடைகளில் வீணாகும் நீரைத் தடுப்பணைகள் மூலமாகச் சேமித்து, ஆண்டு முழுவதும் வேளாண்மை மற்றும் குடிநீர் வசதிக்குப் பயன்படுத்துவதற்கான பெருந்திட்டம் ஒன்று வரும் நிதியாண்டிலிருந்து செயல்படுத்தப்படும்.

8. தமிழக மக்களின் நீண்ட காலக் கனவாக விளங்குவதும் - 1860 ஆம் ஆண்டு முதல் ஆங்கிலேயர் ஆட்சியிலேயே ஆய்வு நடத்திடத் தொடங்கப்பெற்று; - பொறியியல் மேதைகளால் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டு; சாத்தியக்கூறுகள் கண்டறியப்பட்டு, சான்றோர்கள் ஆன்றோர்களால் வரவேற்கப்பட்டதுமான - உலகத் தொடர்புகள், வணிகத் தொடர்புகள் விரிவாக்கப்பட்டு நம் நாடு மேலும் வளமும் வலிவும் பெறுவதற்குப் பயன்படக் கூடியதுமான சேது கால்வாய்த் திட்டத்தை நிறைவேற்றிடத் தொடங்கி; தற்போது அரசியல் ஆதாயத்திற்காக ஒரு சிலர் முன்னுக்குப்பின் முரணாக எழுப்புகிற வாதங்களுக்கு செவிசாய்த்து திட்டத்தின் செயலாக்கத்தை நிறுத்தி விடாமல் தமிழக மக்களின் எதிர்காலத்தை ஏற்றமும் வளமும் மிக்க

காலமாக மாற்றிடுவதிலிருந்து பின்வாங்காமல் – அந்த அரிய ஆக்கபூர்வமான திட்டத்தை நிறைவேற்றிட வேண்டுமென்று மத்திய அரசினை இந்த அரசு வலியுறுத்திக் கேட்டுக்கொள்கிறது.

9. கடந்த மாதம் பெய்த பெரு மழையினாலும், பெருகிய வெள்ளத்தினாலும் நமது மாநிலத்தின் பல பகுதிகளில் உயிர்ச் சேதம் ஏற்பட்டுள்ளதோடு, சாலைகள், ஏரிகள், கட்டடங்கள் உள்ளிட்ட பொதுச் சொத்துக்களுக்கும், பயிர்களுக்கும் பரவலாகச் சேதம் ஏற்பட்டு; அந்தச் சேதம் ரூபாய் 1,510 கோடி அளவிற்கு இருக்குமென மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களும் மற்ற அமைச்சர்களும் நேரில் சென்று பார்வையிட்டு, நிவாரணப் பணிகளை ஆய்வு செய்தார்கள். இப்பகுதிகளில் உடனடி நிவாரண நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்காக ரூபாய் 200 கோடியை இந்த அரசு ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது. வெள்ளச் சேதம் குறித்த விரிவான அறிக்கை மத்திய அரசிடம் அளிக்கப்பட்டு, நிதியுதவி கோரப்பட்டுள்ளது. இது குறித்து ஆய்வதற்காக மத்திய அரசு அனுப்பிய ஆய்வுக் குழுவினர், பாதிக்கப்பட்ட மாவட்டங்களுக்கு நேரில் சென்று,

ஏற்பட்டுள்ள சேதத்தினைப் பார்வையிட்டுச் சென்றுள்ளனர். அவர்களது அறிக்கையின்படி, பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளை முழுமையாகச் சீரமைக்க தமிழக அரசிற்குத் தேவைப்படும் நிதியுதவியை உடனடியாக வழங்குமாறு மத்திய அரசை வலியுறுத்துகிறோம்.

10. கடந்த பத்தாவது ஐந்தாண்டுத் திட்டகாலத்தின் திட்ட ஒதுக்கீடான ரூபாய் 40,000 கோடியை இரு மடங்குக்கும் மேலாக உயர்த்தி, ரூபாய் 85,344 கோடி அளவில், வரும் பதினொன்றாவது ஐந்தாண்டு திட்டகாலத்தில் திட்டப் பணிகளை மேற்கொள்ள ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ளது. இத்திட்ட காலத்தில், வேளாண்மைத் துறைக்கு மீண்டும் புத்துயிர் ஊட்டுவதோடு, சமூக நீதியை உறுதி செய்யும் வகையில் வளர்ச்சித் திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்படும்.

11. மக்களின் தேவைகளை நிறைவேற்றவும், வளர்ச்சிப் பணிகளை விரைவாகச் செயல்படுத்தவும், மாநிலத்தில் உள்ள கிராமங்கள் மற்றும் நகரங்களின் உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்குக் கூடுதல் பொறுப்புகளையும் அதிகாரங்களையும் வழங்க வேண்டியுள்ளது. இது குறித்து ஆய்ந்து, மாண்புமிகு ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் உள்ளாட்சித்

துறை அமைச்சர் அவர்களின் தலைமையிலான உயர்நிலைக் குழு தனது அறிக்கையை அரசிடம் அளித்துள்ளது. இக்குழுவின் பரிந்துரைகள் பரிசீலிக்கப்பட்டு, இது குறித்து எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகள் பற்றிய அறிக்கை (Action Taken Report), வரும் வரவு-செலவுத் திட்டக் கூட்டத் தொடரின்போது சட்டமன்றத்தில் அளிக்கப்படும்.

12. இந்த அரசின் இடைவிடாத முயற்சியின் காரணமாக மைய அரசு தமிழைச் செம்மொழியாக அறிவித்துப் பெருமைப்படுத்தியது மட்டுமன்றி, மத்திய செம்மொழித் தமிழாய்வு நிறுவனத்தையும் சென்னையில் அமைத்து வருகிறது. தமிழ்நாட்டில் உள்ள பள்ளிகளில் தமிழைக் கட்டாயப் பாடமாக்குவதற்கான சட்டம் இயற்றப்பட்டு, அனைவரும் தமிழ் பயில இவ்வரசு வழிவகுத்துள்ளது. தமிழ் மொழியை மத்திய அரசின் ஆட்சி மொழிகளில் ஒன்றாக அறிவிக்கச் செய்யவும், சென்னை உயர்நீதிமன்றத்தின் அனைத்து நடவடிக்கைகளிலும் தமிழையும் வழக்கு மொழியாக்கவும், இந்த அரசு அனைத்து முயற்சிகளையும் தொடர்ந்து மேற்கொள்ளும்.

13. அனைத்து மக்களுக்கும் குறைந்த விலையில் தரமான அரிசி வழங்கப்பட வேண்டும் என்ற இவ்வரசின்

குறிக்கோளை செயல்படுத்திடும் வகையில், நமது நாட்டிலேயே வேறு எங்கும் இல்லாத குறைந்த விலையில், 2 ரூபாய்க்கு ஒரு கிலோ அரிசி தமிழகத்தில் இந்த அரசால் வழங்கப்பட்டு வருவதை நீங்கள் அனைவரும் அறிவீர்கள். இதுமட்டுமன்றி, பொதுமக்கள் பயன்படுத்தும் சமையல் எண்ணெய் மற்றும் பருப்பு போன்ற அத்தியாவசிய உணவுப் பொருட்களின் விலை உயராமல் தடுக்கும் பொருட்டு, இந்த அரசு நியாயவிலைக் கடைகள் மூலமாக பொதுமக்களுக்கு அத்தியாவசியப் பொருட்களை கடந்த ஆண்டு முதல் வழங்கி வருகிறது. இந்த நடவடிக்கையின் மூலமாக நமது மாநிலத்தில் உணவுப் பொருட்களின் விலை கட்டுப்படுத்தப்பட்டுள்ளதானது, இந்த அரசின் பெரும் சாதனையாகும்.

14. வேளாண்மை மற்றும் வேளாண் சார்ந்த தொழில்கள் மூலமாக, விவசாயிகளின் வருவாயைப் பெருக்க இவ்வரசு முனைப்பான நடவடிக்கைகள் எடுத்து வருகிறது. வேளாண் உற்பத்தியை அதிகரித்தல் மற்றும் கால்நடை மற்றும் மீனளம் வாயிலாக கூடுதல் வருவாயை ஈட்டுதல் ஆகியவை மூலமாகவே இது சாத்தியமாகும். உலக வங்கியின் உதவியுடன் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் நீர்வள

நிலவளத் திட்டத்தின் கீழ், பொதுப்பணித் துறை, வேளாண் துறை, கால்நடைத் துறை, மீனளத் துறை போன்ற பல்வேறு துறைகளை ஒருங்கிணைத்து திட்டப் பணிகள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. விவசாயக் கூட்டுறவுக் கடன்கள் அனைத்தும் தள்ளுபடி செய்யப்பட்டுள்ளதன் வாயிலாக, தமிழக விவசாயிகள் மீண்டும் கடன் பெற வழிவகுக்கப்பட்டுள்ளது. தற்போது அதிகரித்துள்ள உற்பத்தி செலவுகளுக்கு ஏற்ப, விவசாயிகள் சாகுபடி செய்யும் நெல்லுக்கு உரிய விலை கிடைக்கும் வகையில், மத்திய அரசு அறிவித்த 100 ரூபாய் ஊக்கத்தொகையோடு சேர்த்து, மாநில அரசின் கூடுதல் ஊக்கத்தொகையாக 50 ரூபாய் வழங்கி, இந்த அரசு சன்ன ரக நெல்லுக்கான கொள்முதல் விலையை குவிண்டால் ஒன்றுக்கு ரூபாய் 825 ஆக உயர்த்தியுள்ளது.

15. மத்திய அரசு அறிவித்துள்ள தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம், இந்த நிதியாண்டில் ரூபாய் 185 கோடி மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்தப்படும். இத்திட்டத்தின் கீழ், மாநிலத்தின் அனைத்து மாவட்டங்களுக்கும் துல்லியப் பண்ணை முறை விரிவுபடுத்தப்படும். வேளாண் அலுவலர்கள் வட்டார அளவில் விவசாயிகளுக்கு சிறந்த முறையில் விரிவாக்கப் பணிகளை மேற்கொள்ளும்

வகையில், வேளாண்மைத் துறை சீரமைக்கப்பட்டுள்ளது. தோட்டக்கலை மற்றும் நுண்ணீர்ப் பாசனம் ஆகியவற்றிற்கு மிகுந்த முக்கியத்துவம் அளிக்கப்பட்டு முனைப்போடு திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன.

16. தரிசு நிலங்களைப் பண்படுத்தி, அவற்றை நிலமற்ற ஏழை விவசாயக் குடும்பங்களுக்கு இலவசமாக அளிக்கும் திட்டத்தின் கீழ் இதுவரை 1 இலட்சத்து 38 ஆயிரம் நிலமற்ற ஏழை விவசாயிகளுக்கு 1 இலட்சத்து 61 ஆயிரம் ஏக்கர் நிலத்தை இந்த அரசு இலவசமாக வழங்கியுள்ளது. மேலும், குடியிருக்க இடமற்ற ஏழை எளியவர்களுக்கு 3 இலட்சம் இலவச வீட்டு மனைப் பட்டாக்கள் வழங்க இலக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டு, அதன்படியே 3 இலட்சம் இலவச வீட்டுமனைப் பட்டாக்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. அரசுப் புறம்போக்கு நிலங்களில் பத்து ஆண்டுகளாக வீடுகள் கட்டிக் குடியிருப்போருக்குப் பட்டா வழங்கப்படும் என்பதைத் தளர்த்தி, வருமான வரம்பையும் விலக்கி, ஐந்தாண்டுகளுக்கு மேலாகக் குடியிருக்கும் அனைவருக்கும் வீட்டுமனைப் பட்டா கிடைத்திட இந்த அரசு வழி வகுத்துள்ளது.

17. மத்திய மின் உற்பத்தி நிலையங்களிலிருந்து பெறப்படும் மின் சக்தியின் அளவு குறைந்ததால், நமது மாநிலத்தில் மின் விநியோகத்தில் அண்மையில் சில இடர்ப்பாடுகள் ஏற்பட்டன. பழுப்பு நிலக்கரித் தட்டுப்பாடு காரணமாக, நெய்வேலி மின் உற்பத்தி நிலையம் ஒப்புக்கொண்ட அளவிற்கு மின் சக்தியை அளிக்க இயலவில்லை. இதே போன்று, கல்பாக்கம் மற்றும் கைகா அணுமின் உற்பத்தி நிலையங்களும் எரிபொருள் பற்றாக்குறையால் அவற்றின் உற்பத்தித் திறனுக்கேற்ப மின் உற்பத்தி செய்ய முடியாத சூழ்நிலை உள்ளது. தகுந்த நடவடிக்கைகளை உடனடியாக மேற்கொண்டு, மத்திய மின் உற்பத்தி நிலையங்களின் மின் உற்பத்தியை அதிகப்படுத்துமாறு சம்பந்தப்பட்ட துறைகளை தமிழக அரசு வலியுறுத்தியுள்ளது. தமிழ்நாட்டிலுள்ள அனைத்து கூட்டுறவு மற்றும் பொதுத்துறை சர்க்கரை ஆலைகளில் ரூபாய் 925 கோடி மதிப்பீட்டில் 185 மெகாவாட் மின் உற்பத்தித் திறன் கொண்ட மின் உற்பத்தி நிலையங்கள் (co-generation) நிறுவப்படும். இவை 18 மாதங்களுக்குள் இயங்கத் தொடங்கும். இது தவிர, தமிழ்நாடு மின்சார வாரியத்தின் மின் உற்பத்தித் திறனை அதிகரிக்க இந்த அரசு பல நடவடிக்கைகளை எடுத்துள்ளது. வட சென்னை, மேட்டூர்

மற்றும் தூத்துக்குடி ஆகிய இடங்களில் கூடுதல் மின் உற்பத்தி நிலையங்களை நிறுவுவதற்கான ஆயத்தப் பணிகளை தமிழ்நாடு மின்சார வாரியம் மேற்கொண்டு வருகிறது. மேலும், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் வேண்டுகோளை ஏற்று, மைய அரசு தமிழ்நாட்டிற்கு மத்தியத் தொகுப்பிலிருந்து கூடுதல் மின்சாரத்தை ஒதுக்கீடு செய்து வழங்கி வருகிறது.

18. நமது மாநிலத்தில் அனைவருக்கும் ஐந்து வருட ஆரம்பக் கல்வி கிடைக்க வேண்டும் என்ற குறிக்கோளை வெற்றிகரமாக எய்தியுள்ள இந்த அரசு, சிறார் ஒவ்வொருவரும் பத்து வருடம் பள்ளிக் கல்வி பயிலும் வகையில் அனைவருக்கும் இடைநிலைக் கல்வி கிடைக்கச் செய்வதை புதிய இலக்காக நிர்ணயிக்கும். பதினொன்றாவது ஐந்தாண்டு திட்டக் காலத்தில் இதற்காக மத்திய அரசு அறிவித்துள்ள புதிய திட்டம் வெற்றி பெற இந்த அரசு பேராதரவு தரும்.

19. தமிழ்நாட்டில் உள்ள அரசு மேல்நிலைப் பள்ளிகளில், கடந்த தி.மு.கழக ஆட்சிக் காலத்தின் போதுதான், 1999-2000 ஆம் ஆண்டில் கணினிப் பாடம் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. கடந்த ஒன்றரை ஆண்டுகளில்,

மாநிலத்தில் உள்ள 1,880 அரசு மேல்நிலைப் பள்ளிகளுக்கும் 1,525 அரசு உயர்நிலைப் பள்ளிகளுக்கும் கணினிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. வரும் நிதியாண்டில், எஞ்சியுள்ள 100 அரசு மேல்நிலைப் பள்ளிகள் மற்றும் 606 உயர்நிலைப் பள்ளிகளுக்கும் கணினிகள் வழங்கப்படும். மேலும், பதினொன்றாவது ஐந்தாண்டுத் திட்டக் காலத்திற்குள், மாநிலத்தில் உள்ள 6,650 அரசு மற்றும் உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் நடுநிலைப் பள்ளிகளுக்கும் கணினிகள் அளிக்கப்பட இந்த அரசு ஆவன செய்யும். இதுமட்டுமன்றி, தமிழ்வழிக் கல்வியில் பயின்று 10 ஆம் வகுப்புப் பொதுத் தேர்வில் அதிக மதிப்பெண்கள் பெறும் முதல் 1,000 மாணவ மாணவியருக்கு ஊக்கப் பரிசாக கணினிகள் அளிப்பதற்கான திட்டம் ஒன்றையும் இந்த அரசு செயல்படுத்தும்.

20. கோயம்புத்தூரில் இந்திய மேலாண்மைக் கல்வி நிறுவனம் (IIM) ஒன்றையும், மதுரையில் இந்திய தொழில்நுட்பவியல் நிறுவனம் (IIT) ஒன்றையும், திருச்சியில் இந்திய அறிவியல் கல்வி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிறுவனம் (IISER) ஒன்றையும் அமைக்குமாறு, மத்திய அரசை தமிழக அரசு கோரியுள்ளது. தமிழ்நாட்டில் தற்போது ஒரு மத்தியப்

பல்கலைக்கழகம் கூட இல்லாத குறையை நீக்க, மாநிலத்தில் மத்திய பல்கலைக்கழகம் ஒன்றை அமைக்குமாறும் மத்திய அரசு கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. மத்திய மனிதவள மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் அவர்களை முதலமைச்சர் அவர்கள் இது குறித்து சந்தித்து பேசியுள்ளார்கள். முதலமைச்சர் அவர்களின் வேண்டுகோள் குறித்து நம்பிக்கையூட்டும் வகையில் மத்திய அமைச்சர் அவர்கள் உறுதியளித்துள்ளார்கள். **இந்த மத்தியப் பல்கலைக்கழகம் திருவாரூர் மாவட்டத்தில் அமைக்கப்படும்.**

21. அரசு மருத்துவமனைகளில் மட்டுமே சாமானிய மக்கள் மருத்துவ சிகிச்சை பெற இயலும். இதை மனதில் கொண்டு, அரசு மருத்துவமனைகளில் தேவையான பணியாளர்களும் அணைத்து வசதிகளும் கிடைக்கச் செய்ய இந்த அரசு நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறது. கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில், அரசு மருத்துவமனைகளில் காலியாக இருந்த பணியிடங்களில் 2,167 மருத்துவர்கள் மற்றும் 2,341 செவிலியர்கள் பணியமர்த்தப்பட்டுள்ளதோடு, 468 புதிய மருத்துவப் பணியிடங்களும் 1,059 புதிய செவிலியர் பணியிடங்களும் தோற்றுவிக்கப்பட்டு நிரப்பப்பட்டு வருகின்றன. கிராமப்புரத்தில் உள்ள மகளிருக்கு 24 மணி

நேரமும் மகப்பேறு சிகிச்சைக்கான வசதி கிடைக்கும் வகையில், 1,000 ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்கள் ஒவ்வொன்றிலும் மூன்று செவிலியர்கள் பணியமர்த்தப்பட்டுள்ளனர். இதுமட்டுமன்றி, ரூபாய் 597 கோடி மதிப்பீட்டிலான உலக வங்கி உதவியுடன் கூடிய தமிழ்நாடு சுகாதார அமைப்புகள் திட்டத்தின் கீழ், மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து வட்ட மற்றும் மாவட்ட மருத்துவமனைகளின் அடிப்படைக் கட்டமைப்பை மேம்படுத்துவதற்கான பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. இவ்வாறு நமது மாநிலத்தில் உள்ள அரசு மருத்துவமனைகளின் தரம் உயர்த்தப்பட்டுள்ளதற்குச் சான்றாக, தனியார் மருத்துவமனைகளில் நடைபெறும் பிள்ளைப்பேறுகளின் எண்ணிக்கை குறைந்து, அரசு மருத்துவமனைகளில் பிள்ளைப்பேறுகளின் எண்ணிக்கை உயர்ந்துள்ளது. வருமுன் காப்போம் திட்டத்தின் கீழ் இதுவரை நடத்தப்பட்டுள்ள 4,872 முகாம்களில் 51 இலட்சம் பேர் பயனடைந்துள்ளனர்.

22. இந்த அரசு பொறுப்பேற்ற பின், மோட்டரோலா, டெல் கம்ப்யூட்டர்ஸ், சாம்சங், ரெனோ-நிஸ்ஸான் போன்ற பல பெரும் தொழில் நிறுவனங்களுடன் ரூபாய் 15,083 கோடி

மதிப்பீட்டிலான 12 புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்கள் கையெழுத்திடப்பட்டு, அவற்றில் நான்கு தொழிற்சாலைகள் செயல்படத் தொடங்கியுள்ளன. இதனால் 1,37,140 பேர்களுக்கு நேரடி மற்றும் மறைமுக வேலைவாய்ப்பு கிடைக்கும்.

23. தொழில் முனைவோர்க்கு ஊக்கம் அளிக்கும் பல சலுகைகளோடு, அண்மையில் இந்த அரசால் வெளியிடப்பட்டுள்ள புதிய தொழில் கொள்கை, தொழில் முனைவோரிடையே பெரும் வரவேற்பைப் பெற்றுள்ளது. இத்தொழில் கொள்கையின் மூலம், வரும் நான்கு ஆண்டுகளில் தமிழகத்தில் மொத்தம் சுமார் 20 இலட்சம் பேர் வேலைவாய்ப்பினைப் பெறுவார்கள்.

24. ரூபாய் 4,000 கோடி மதிப்பீட்டில், ஹூண்டாய் கார் தொழிற்சாலை ஆண்டொன்றுக்கு 6 இலட்சத்து 30 ஆயிரம் கார்களை உற்பத்தி செய்யும் அளவிற்கு விரிவாக்கப்பட்டு வருகிறது. மேலும், ரூபாய் 1,800 கோடி மதிப்பீட்டில் போர்டு கார் தொழிற்சாலை ஆண்டொன்றுக்கு கூடுதலாக இரண்டு இலட்சம் கார்களை உற்பத்தி செய்யும் அளவிற்கு விரிவாக்கம் செய்யப்படவுள்ளது. தமிழ்நாட்டில் ஏற்கெனவே அமைந்துள்ள இவ்விரு தொழிற்சாலைகளும்,

தங்களது பெரும் விரிவாக்கத்தையும் நமது மாநிலத்திலேயே மேற்கொள்வதானது, இந்த அரசின் தொழிற் கொள்கைக்கு கிடைத்த நற்சான்றிதழாகும்.

25. கடந்த வரவு செலவு திட்ட அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டது போன்று, சென்னையை அடுத்துள்ள எண்ணூரில் ரூபாய் 3,068 கோடி முதலீட்டில் லார்சன் அண்டு ட்யூப்ரோ நிறுவனம் கப்பல் கட்டும் தளம் ஒன்றினை அமைக்கும். இதன் மூலமாக சுமார் பத்தாயிரம் பேர் வேலைவாய்ப்புப் பெறுவார்கள். கடலூர் மாவட்டத்தில், இன்னொரு கப்பல் கட்டும் தளம் அமைப்பதற்கான ஆயத்தப் பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

26. வேலைவாய்ப்புகளை உருவாக்குவதில் சிறு தொழில் துறையின் முக்கியப் பங்கினை நன்கு உணர்ந்துள்ள இந்த அரசு, சிறு தொழில்களுக்கு பல்வேறு சலுகைகளை அளித்து ஊக்கப்படுத்த, அதற்கான தனிக் கொள்கையை விரைவில் வெளியிடும். இக்கொள்கையில் வேளாண் சார்ந்த தொழில்களுக்கு சிறப்புச் சலுகைகள் அளிக்கப்படும். இத்தகைய முயற்சியின் காரணமாக சிறு தொழில்கள் அதிக அளவில் தொடங்கப்பட்டு சுமார் 10 இலட்சம் பேருக்கு வேலைவாய்ப்பு கிடைக்கும்.

27. தி.மு.க தேர்தல் அறிக்கையில் அறிவிக்கப்பட்டவாறே, வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகள் இல்லாதோர் அனைவருக்கும் அவற்றை வழங்கும் திட்டம் இவ்வரசால் செயல்படுத்தப்பட்டு, இதுவரை 24,58,411 பெட்டிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. மூன்றாவது கட்டமாக, 34 இலட்சத்து 25 ஆயிரம் வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகளைக் கொள்முதல் செய்வதற்கான ஆணைகள் அளிக்கப்பட்டுள்ளன. சர்வதேச ஒப்பந்தப்புள்ளி வாயிலாக சட்டமன்ற கட்சிகளின் பிரதிநிதிகள் அடங்கிய குழுவின் ஒப்புதல் பெற்று, ஒளிவு மறைவற்ற முறையில் கொள்முதல் செய்யப்பட்டு, எவ்விதப் பாகுபாடுமின்றி மாநிலத்தின் அனைத்துப் பகுதிகளிலும் மக்கள் பிரதிநிதிகளைக் கொண்ட குழுக்கள் மூலமாக, ஏழை எளிய குடும்பங்களுக்கு இவை வழங்கப்பட்டு வருவது அனைவரின் பாராட்டையும் பெற்றுள்ளது. இத்திட்டம் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்பட்டு, இந்தியாவிலேயே வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகள் அனைத்து வீடுகளிலும் உள்ள ஒரே மாநிலம் தமிழகம் தான் என்ற சாதனையை விரைவில் எட்டுவோம்.

28. சென்னை மாநகர்ப் பகுதி தொடர்ந்து வேகமாக வளர்ந்து வருகின்றது. இப்பகுதியின் போக்குவரத்துப் பிரச்சினைகளுக்கு உடனடியான மற்றும் நிலையான தீர்வுகள் தேவைப்படுகின்றன. இந்த முக்கியப் பிரச்சினையைக் கருத்தில் கொண்டு, ரூபாய் 9,757 கோடி செலவில் சென்னை மெட்ரோ இரயில் திட்டத்தைச் செயல்படுத்த இந்த அரசு முனைந்துள்ளது. இத்திட்டத்திற்கான விரிவான திட்ட அறிக்கை டெல்லி மெட்ரோ இரயில் கழகத்தால் தயாரிக்கப்பட்டு, ஜப்பான் பன்னாட்டுக் கூட்டுறவு வங்கியின் நிதியுதவி பெறுவதற்காக மத்திய அரசிற்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்திற்கான ஆரம்பக் கட்டப் பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

29. சென்னைத் துறைமுகத்திற்கான சாலை இணைப்பை மேம்படுத்துவதற்காக, ரூபாய் 1,468 கோடி மதிப்பீட்டில் மதுரவாயலிலிருந்து சென்னைத் துறைமுகத்திற்கு, உயர்த்தப்பட்ட வேக வழித்தடம் (Elevated Express Way) ஒன்றை அமைக்க மத்திய அரசால் ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டு, அதற்கான ஆரம்பக்கட்டப் பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. சென்னை மாநகரத்திற்குள் போக்குவரத்து நெரிசலைப் போக்கும் வகையில்,

வெளிநாடுகளில் பல நகரங்களில் உள்ளது போல மாநகரின் முக்கியச் சாலைகளை இணைக்கும் அதிவேக வட்டச்சாலை (Circular High Speed Transportation Corridor) ஒன்றை அமைக்கக் கருதப்பட்டுள்ளது. இதற்கான சாத்தியக் கூறு ஆய்வு செய்யப்பட்டு வருகிறது.

30. நமது நாட்டிலேயே மிக அதிகமாக நகரமயமாக்கப்பட்ட (most urbanised) மாநிலம் தமிழ்நாடாகும். எனவே, நகரங்களில் சாலைகள், குடிநீர் வசதி போன்ற அடிப்படை வசதிகள் மேம்படுத்தப்பட்டால் மட்டுமே, மாநிலத்தின் பெரும் பகுதி மக்களின் வாழ்க்கைத் தரம் உயரும். இந்த நோக்கோடு, ஜவஹர்லால் நேரு தேசிய நகர்ப்புர புனரமைப்புத் திட்டம் மற்றும் தமிழ்நாடு நகர்ப்புர மேம்பாட்டுத் திட்டம் ஆகியவற்றின் கீழ், முன்னர் எப்போதும் இருந்திராத வகையில், சுமார் ரூபாய் 6,700 கோடி அளவில் தற்போது செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் திட்டப் பணிகள் முடுக்கி விடப்படும்.

31. குறைந்த வருவாய் ஈட்டும் குடும்பங்கள் மற்றும் நடுத்தர வகுப்பினர் ஆகியோருக்கு, நகர்ப்புரப் பகுதிகளில் வீட்டுவசதி அளிப்பதற்கு இந்த அரசு முன்னுரிமை அளிக்கும். பல்வேறு நகர்ப்புர மேம்பாட்டுத்

திட்டங்களின் கீழ், மாநிலத்தில் உள்ள நகரங்களில் ஒரு இலட்சம் புதிய வீடுகள் கட்டப்படவுள்ளன. மாநகராட்சிப் பகுதிகளில் வாழும் மக்களின் வீட்டுவசதித் தேவையைக் கருத்தில் கொண்டு, பொதுத்துறை – தனியார்துறை கூட்டு முயற்சியின் வாயிலாக மாநகராட்சிகளுக்கு அருகில் உள்ள பகுதிகளில் வீட்டுவசதித் திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்படும். இது மட்டுமன்றி, வீட்டுவசதித் திட்டங்களில் குறிப்பிட்ட ஒரு பகுதியை குறைந்த வருவாயுடைய மக்களுக்காக ஒதுக்கவேண்டும் என்ற நிபந்தனையின்படி திட்டங்களைச் செயல்படுத்தும் கட்டட அமைப்பாளர்களுக்கு, அதிக தரைப் பரப்புக் குறியீட்டளவிற்கு (FSI) இந்த அரசு அனுமதியளிக்கும்.

32. நிலத்தடி நீரில் ஃப்ளோரைடு அதிகம் உள்ள தருமபுரி மற்றும் கிருஷ்ணகிரி மாவட்டங்களின் குடிநீர்ப் பிரச்சினைக்கு, ஒகேனக்கல் கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டமே நிரந்தரத் தீர்வாகும். இந்த அரசின் தீவிர முயற்சியால், இத்திட்டம் ஜப்பான் பன்னாட்டுக் கூட்டுறவு வங்கியின் நிதி உதவிக்காக மத்திய அரசால் பரிந்துரைக்கப்பட்டது. இத்திட்டம் குறித்து, அந்த வங்கியின் ஆய்வுக் குழு அம்மாவட்டங்களுக்குச் சென்று ஆய்வுகளை

மேற்கொண்டது. விரைவில் நடைபெற உள்ள இறுதிகட்டப் பேச்சுவார்த்தைகளின் அடிப்படையில் இத்திட்டத்திற்கான ஒப்புதல் பெறப்படும்.

33. நமது மாநிலத்தில் விமானப் பயணம் மிக வேகமாக அதிகரித்து வருகிறது. எனவே, சென்னை, கோயம்புத்தூர், திருச்சி, மதுரை மற்றும் தூத்துக்குடி ஆகிய நகரங்களில் தற்போதுள்ள விமான நிலையங்களை விரிவாக்கி மேம்படுத்துவதோடு, வேலூர் மற்றும் சேலத்தில் புதிய விமான நிலையங்களை நிறுவ வேண்டியது மிக்க அவசியமாகிறது. இந்த விமான நிலையங்களுக்கு உயர் முன்னுரிமை வழங்குமாறு மத்திய அரசை இந்த அரசு தொடர்ந்து வலியுறுத்தும்.

34. தென் மாவட்டங்களில் வாழும் மக்களுக்கு, சென்னை - மதுரை இரயில் பாதையே மிக முக்கியமான போக்குவரத்து இணைப்பாகும். விழுப்புரம் - திண்டுக்கல் இடையிலான அகலப்பாதையை இரு வழித்தடமாக மாற்றினால் மட்டுமே தென் மாவட்டங்களுக்கு கூடுதல் இரயில்களை இயக்க முடியும். எனவே, தென் மாவட்ட மக்களின் நலன் கருதியும், இம்மாவட்டங்களின் தொழில் வளர்ச்சிக்கு வழிகோலும் வகையிலும் இந்த இருவழித்தடத்

திட்டத்திற்கு உடனடியாக ஒப்புதல் அளிக் குமாறு மத்திய அரசையும் மத்தியத் திட்டக் குழுவையும் இந்த அரசு வலியுறுத்துகிறது.

35. மத்திய அரசின் மிகப் பெரும் சாதனைத் திட்டமான தேசிய ஊரக வேலைவாய்ப்பு உறுதித் திட்டம், தமிழகத்தில் தற்போது 10 மாவட்டங்களில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. நாட்டிலுள்ள அனைத்து மாநிலங்களிலும் இத்திட்டத்தின் செயல்பாட்டை சமூக ஆய்வு வாயிலாக ஆய்ந்துவரும் குழுவினர், தமிழகத்தில் இத்திட்டம் மிகச் சிறப்பாகச் செயல்படுத்தப்படுவதாகவும், இத்திட்டத்தின் கீழ் பணிபுரிவோருக்கு நாளொன்றுக்கு எண்பது ரூபாய் ஊதியமாக வழங்கப்பட்டு வருவதாகவும், வேறு எந்த மாநிலத்திலும் இல்லாத அளவில் தமிழகத்தில் இத்திட்டத்தின் கீழ் பெண்களே 82 சதவீதம் வேலைவாய்ப்புப் பெற்றுள்ளதாகவும் குறிப்பிட்டு பாராட்டியுள்ளனர். **இத்திட்டத்தை, மத்திய அரசு நாட்டில் உள்ள அனைத்து மாவட்டங்களுக்கும் விரிவுபடுத்தியுள்ளதையொட்டி, தமிழகத்தில் உள்ள அனைத்து மாவட்டங்களிலும் வரும் நிதியாண்டு முதல் இத்திட்டம் சிறப்பாகச் செயல்படுத்தப்படும்.**

36. ஆறுகள் மற்றும் நீர்நிலைகள் மாசுபடா வண்ணம் தடுக்க, கழிவுநீரை முற்றிலும் மாசற்றதாக சுத்திகரிக்கும் (Zero Discharge) பொது சுத்திகரிப்பு நிலையங்களை அமைக்க மத்திய அரசு நிதியுதவி வழங்க வேண்டும் என்று தோல் மற்றும் சாயத் தொழிற்சாலைகள் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளன. இவற்றுக்கான நிதியுதவியை விரைவில் வழங்குமாறு மத்திய அரசைக் கேட்டுக்கொள்கிறோம். மாநில அரசும் உரிய நிதி உதவியை இத்திட்டத்திற்கு அளிக்கும்.

37. தென் மாவட்டங்களின் பொருளாதார வளர்ச்சியே அப்பகுதியில் சமுதாயப் பூசல்கள் எழாமல் இருக்க உதவும் என்ற அடிப்படையில், இம்மாவட்டங்களின் தொழில் வளர்ச்சிக்கான பல முயற்சிகளை இந்த அரசு தொடர்ந்து மேற்கொண்டு வருகிறது. நாங்குநேரியில் சிறப்புப் பொருளாதாரப் பகுதி அமைப்பதற்கு குறுக்கிட்ட தடைகள் நீக்கப்பட்டுள்ள நிலையில், 2,500 ஏக்கர் பரப்பளவில் பல்தொழில் சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலம் ஒன்று விரைவில் அமைக்கப்படும். இதைப் போன்றே, கங்கைகொண்டானில் தகவல் தொழில்நுட்ப சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலம் ஒன்றை ஏற்படுத்தவும் மதுரையைச்

சுற்றியுள்ள பகுதிகளில் தகவல் தொழில்நுட்பப் பூங்காக்களை அமைக்கவும் எல்காட் நிறுவனம் நடவடிக்கை எடுத்துவருகிறது. அண்மையில், கங்கைகொண்டான் மற்றும் மதுரையில் தகவல் தொழில்நுட்ப நிறுவனங்களுக்கு நிலம் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. இம்மாவட்டங்களில் உள்ள படித்த வேலையற்ற இளைஞர்கள் பெருமளவில் வேலைவாய்ப்புப் பெறவும், இப்பகுதிகள் பொருளாதார வளர்ச்சி அடையவும் இந்த நடவடிக்கைகள் பெரிதும் உதவும் என நம்புகிறேன்.

38. நமது சமுதாயத்தில் பெண்கள் தமது முழு உரிமைகளைப் பெறவும், உரிய பங்கினை ஆற்றவும் இந்த அரசு எப்பொழுதுமே உறுதுணையாக இருந்துள்ளது. பெண்களுக்கு சமச் சொத்துரிமையையும், உள்ளாட்சி அமைப்புகள் மற்றும் அரசு வேலைவாய்ப்புகளில் இட ஒதுக்கீட்டையும் வழங்கி பெண்ணுரிமை காத்தது இந்த அரசுதான் என்பதை அனைவரும் அறிவர். இந்த வகையில், சட்டமன்றங்கள் மற்றும் நாடாளுமன்றத்தில் பெண்களுக்கு உரிய பிரதிநிதித்துவம் அளிக்கப்பட வழிவகுக்கும் சட்டத்தை, திருமதி சோனியா காந்தி அவர்களின் சீரிய வழிகாட்டுதலுடன், மாண்புமிகு பிரதமர் திரு. மன்மோகன்சிங் அவர்கள் தலைமையில் நடைபெறும்

ஐக்கிய முற்போக்குக் கூட்டணி அரசு விரைவில் நிறைவேற்றிடும் என நம்புகிறோம்.

39. ஏழைத் தாய்மார்கள் கருவுற்றிருக்கும் காலத்தில், வேலைக்கு செல்ல இயலாததால் ஏற்படும் வருவாய் இழப்பை ஈடு செய்யும் வகையிலும், அவர்களுக்கு ஊட்டச் சத்து நிறைந்த உணவு கிடைக்கச் செய்யும் வகையிலும், மகப்பேறு உதவியாக ரூபாய் 6,000 வழங்கும் மகப்பேறு உதவித் திட்டத்தை செயல்படுத்தி, தமிழகம் நாட்டுக்கே முன்னோடியாகத் திகழ்ந்து வருவது குறித்து இந்த அரசு பெருமிதம் கொள்கிறது. இதுவரை, இத்திட்டத்தின் கீழ் ரூபாய் 300 கோடி அளவில் 5 இலட்சம் மகளிர் உதவி பெற்றுள்ளனர். மேலும், குழந்தைகளிடையே நிலவும் சத்துப் பற்றாக்குறையை நீக்கும் நோக்கத்தோடு, 2-லிருந்து 15 வயதிற்கு உட்பட்ட சுமார் 70 இலட்சம் குழந்தைகள் பயன்பெறும் வகையில் வாரந்தோறும் 3 முட்டைகள் வழங்கும் திட்டத்தையும் இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. இந்த முன்னோடித் திட்டங்களை மத்திய அரசுத் திட்டங்களாக அறிவித்து, தேசிய அளவில் அனைத்து மாநிலங்களிலும் செயல்படுத்திட வேண்டும் என்று மைய அரசை இந்த அரசு கேட்டுக் கொள்கிறது.

40. 1989 ஆம் ஆண்டு தருமபுரி மாவட்டத்தில் இந்த அரசால் தொடங்கப் பெற்ற சுய உதவிக்குழுத் திட்டம், இன்று நமது மாநிலத்தில் உள்ள மகளிருக்கு சமூகப் பொருளாதார சுதந்திரம் அளிக்கும் மாபெரும் மக்கள் இயக்கமாக உருவெடுத்துள்ளது. **இதுவரை கிராமப் பகுதிகளில் மட்டுமே அளிக்கப்பட்டு வந்த சுழல் நிதி உதவியை, முதன் முறையாக மாநிலத்தின் நகரப் பகுதிகளில் உள்ள சுய உதவிக் குழுக்களுக்கும் இந்த அரசு வழங்கத் தொடங்கியுள்ளது.** தற்போது மாநிலத்தில் சுமார் 58 இலட்சம் உறுப்பினர்களைக் கொண்ட மூன்று இலட்சத்து அறுபதாயிரம் சுய உதவிக் குழுக்கள் செயல்பட்டு வருகின்றன. இக்குழுக்கள் ரூபாய் 1,639 கோடி சேமித்துள்ளதோடு மட்டுமன்றி, ரூபாய் 2,566 கோடி வங்கிகளிடமிருந்து கடனுதவி பெற்றுள்ளன.

41. வேலைவாய்ப்பில்லாத இளைஞர்களுக்கு மாதந்தோறும் நிதியுதவி வழங்கும் திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு, **இதுவரை 3,53,448 இளைஞர்கள் பயன்பெற்றுள்ளனர்.** இவர்களுடைய திறனை மேம்படுத்தினால் மட்டுமே இவர்களால் வேலைவாய்ப்புகளைப் பெற இயலும் என்பதை உணர்ந்து,

இந்த இளைஞர்களுக்கான பல்வேறு பயிற்சித் திட்டங்களை இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. மேலும், பொது அறிவு, கணினி அறிவு, ஆங்கிலத்தில் நன்றாகப் பேசும் திறன் மற்றும் நேர்முகத் தேர்வுகளில் பங்கேற்கும் திறன் ஆகியவற்றை இளைஞர்கள் பெற இந்த அரசு ஆவன செய்யும். பயிற்சி பெற்ற கனரக வாகன ஓட்டுநர்கள் அதிக அளவில் தேவைப்படுவதைக் கருத்தில் கொண்டு, அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்கள் பெருமளவில் கனரக வாகன ஓட்டுநர் பயிற்சி அளிப்பதற்கான திட்டம் ஒன்றை இந்த அரசு செயல்படுத்தும்.

42. தி.மு.க தேர்தல் அறிக்கையில் அளிக்கப்பட்ட வாக்குறுதியை நிறைவேற்றும் வகையில், 2006-2007ஆம் ஆண்டில் முதியோர், ஆதரவற்றோர் மற்றும் விதவைகள் ஆகியோருக்கு அளிக்கப்படும் மாதாந்திர ஓய்வூதியத் தொகையை ரூபாய் 200-லிருந்து ரூபாய் 400-ஆக இந்த அரசு உயர்த்தியது. தற்போது, வறுமைக் கோட்டிற்கு கீழ் உள்ள அனைத்து முதியோருக்கும் ஓய்வூதியம் அளிக்கும் இந்திரா காந்தி தேசிய முதியோர் ஓய்வூதியத் திட்டத்தை மத்திய அரசு தொடங்கியுள்ளது. மறைந்த பாரதப் பிரதமர் திருமதி இந்திரா காந்தி அம்மையாரின் பிறந்த நாளான

19.11.2007 அன்று இந்தத் திட்டம் நமது மாநிலத்தில் முதலமைச்சர் அவர்களால் தொடங்கி வைக்கப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தின் வாயிலாக, ஆண் வாரிசுகளின் ஆதரவுள்ளவர்கள், இல்லாதவர்கள் என்ற பாகுபாடின்றி, 65 வயதுக்கு மேற்பட்ட வறுமைக் கோட்டிற்கு கீழுள்ள சுமார் 10 இலட்சம் முதியோர்கள் பயன் அடைவார்கள்.

43. ஊனமுற்றோருக்கு வழங்கப்படும் உதவித் தொகையை ரூபாய் 200-லிருந்து ரூபாய் 400-ஆகவும், கடும் ஊனமுற்றோருக்கு வழங்கப்படும் உதவித் தொகையை ரூபாய் 200-லிருந்து ரூபாய் 500-ஆகவும் இந்த அரசு கடந்த ஆண்டு உயர்த்தியுள்ளது. தங்களைத் தாங்களே பராமரித்துக் கொள்ளக்கூட இயலாத மன வளர்ச்சி குன்றியோருக்கு, முன் எப்போதும் இல்லாத வகையில், வருமான வரம்பு மற்றும் எண்ணிக்கை வரையறையின்றி, மாதாந்திர உதவித் தொகையாக 500 ரூபாய் வழங்க இந்த அரசு ஆணையிட்டது. இதன் அடிப்படையில், இதுவரை 30,000 பேருக்கு இத்தொகை வழங்கப்பட்டுள்ளதோடு, இவர்களுக்கு சிறப்புக் கல்வி மற்றும் தொழிற் பயிற்சி வசதிகளும் கிடைத்திட இந்த அரசு ஆவன செய்துள்ளது.

44. ஒரு வகையில் ஊனமுற்றோர் என்றே கருதப்பட்டு, சமுதாயத்தின் ஓரத்தில் ஒதுக்கி வைக்கப்பட்டுள்ள **அரவாணிகளின்** நலனில் எப்பொழுதுமே இந்த அரசு அக்கறை கொண்டுள்ளது. சமூக அங்கீகாரம் உள்ளிட்ட பல்வேறு பிரச்சினைகளை இவர்கள் எதிர்கொள்வதைக் கருத்தில் கொண்டு, குடும்ப அட்டைகளை வழங்குதல், அரசு மருத்துவமனைகளில் இலவச அறுவை சிகிச்சை அளித்தல் போன்ற பல்வேறு திட்டங்களை இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. **இவர்களின் மீது இந்த அரசு கொண்டுள்ள பரிவின் காரணமாக இவர்களுக்கென புதிய நல வாரியம் ஒன்று அமைக்கப்படும்.**

45. நமது மாநிலத்தில், ஏன் நமது நாட்டிலேயே, எங்கும் முன்னர் எப்போதும் வழங்கப்படாத அளவில், ஏழைக் குடும்பங்களைச் சேர்ந்த தாய்க்குலத்திற்கு திருமணம் மற்றும் மகப்பேறு உதவிகளை இந்த அரசு வழங்கி வருகிறது. இந்த உதவிகளை பயனாளிகளுக்கு வழங்கும்போது, அதில் குறுக்கே புகுந்து ஆதாயம் தேடும் நோக்கத்தோடு, சில இடைத்தரகர்களும் அலுவலர்களும் தவறான செயல்களில்

ஈடுபட இந்த அரசு ஒருபோதும் அனுமதிக்காது. இத்தகைய கயவர்கள் மீது அரசு கடும் நடவடிக்கை எடுக்கும்.

46. அமைப்பு சாராத் தொழிலாளர்களின் நலனுக்கு இந்த அரசு தொடர்ந்து முன்னுரிமை அளித்து வந்துள்ளது. 1996-2001 ஆண்டு காலத்தில், இந்த அரசுதான் அமைப்பு சாராத் தொழிலாளர் நல வாரியங்களை அமைத்து நலத்திட்ட உதவிகளை வழங்கியது. இடையில் கலைக்கப்பட்ட இந்த வாரியங்களை இந்த அரசு மீண்டும் அமைத்துள்ளது. இந்த வாரியங்களின் மூலமாக கடந்த ஒன்றரை ஆண்டு காலத்தில், 2,20,043 அமைப்பு சாராத் தொழிலாளர்கள் சுமார் ரூபாய் 56 கோடி மதிப்பீட்டிலான பல்வேறு நலத் திட்ட உதவிகளைப் பெற்றுள்ளனர்.

47. நாட்டுப்புறக் கலைஞர்களின் (Folk Artists) சமூகப் பொருளாதார மேம்பாட்டுக்காக தனி நல வாரியம் ஒன்றை இந்த அரசு அமைத்துள்ளது. நமது தொன்மையான கலைகளை வாழவைக்கும் அரும்பணியாக; நாட்டுப்புறக் கலைஞர்களை ஊக்குவிக்கும் வகையிலும், அவர்களின் ஆர்வத்திற்கு ஆதரவு நல்கிடும் வகையிலும், சென்னையில் கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளாக, தமிழ் மையம் - 'சென்னை சங்கமம்' கலைவிழா, மாநகர் முழுவதும் வெற்றிகரமாகவும்,

மக்களின் பேராதரவுடனும் நடைபெற்றதையொட்டி; வரும் ஆண்டுகளிலும் படிப்படியாக தமிழகம் முழுவதும் இவ்விழாவை நடத்துவதற்கு இந்த அரசு ஒத்துழைப்பு வழங்கும்.

48. தமிழ்நாட்டிலிருந்து வெளிநாடுகளுக்குச் சென்று பணிபுரிவோரின் எண்ணிக்கை கடந்த சில ஆண்டுகளில் வேகமாக உயர்ந்துள்ளது. **இவர்களுக்கு ஏற்படும் இன்னல்களைக் களைய, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் தலைமையில் மாநில அளவிலான உயர்நிலை ஆலோசனைக் குழு ஒன்றை இந்த அரசு அமைக்கும்.**

49. இலங்கைத் தமிழர்கள் சந்தித்துவரும் இன்னல்கள் தொடர்வதைக் கருத்தில் கொண்டு, பல ஆண்டுகளாக நிலவிவரும் இந்தப் பிரச்சினைக்கு விரைவில் சுமுகமான அரசியல் தீர்வு காணப்பட வேண்டும் என்று இந்த அரசு மைய அரசைக் கேட்டுக்கொள்கிறது.

50. நெசவாளர்களின் நலன் காக்கும் வகையில், அவர்களுக்கான ஓய்வூதியத்தை உயர்த்தியும், இலவச மின்சாரம் அளித்தும் பல்வேறு நலத் திட்டங்களை இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. ரூபாய் 256 கோடி செலவில்,

மாநிலத்தில் உள்ள 3 கோடியே 28 இலட்சம் ஏழை எளிய மக்களுக்கு இலவச வேட்டி, சேலைகள் அளிக்கும் திட்டம், நெசவாளர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பு அளிக்கும் வகையில் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும்.

51. என்றும் மீனவர் நலனுக்கு உயர் முன்னுரிமை அளித்து, அவர்களுக்கென தனி நல வாரியம் அமைத்துள்ளதோடு, கடலில் மீன்பிடிக்கச் செல்லும் போது காணாமல் போகும் மீனவர்களுடைய குடும்பங்களுக்கு உதவுவதற்கான திட்டம் ஒன்றையும் இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. கடலில் மீன்பிடிக்கச் செல்லும்போது அவர்களுக்கு ஏற்பட்டுவரும் இன்னல்களைக் களையத் தேவையான அனைத்து முயற்சிகளையும் இந்த அரசு தொடர்ந்து எடுக்கும்.

52. துப்புரவுப் பணியாளர்கள் மற்றும் மனிதக் கழிவை எடுத்துச் செல்லும் தொழிலில் ஈடுபட்டிருந்தோரின் சமூகப் பொருளாதார முன்னேற்றத்திற்கு இந்த அரசு உறுதுணையாக இருக்கும். இந்த நோக்குடனேயே, இவர்களின் நலனுக்காக தனி நல வாரியம் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. இவர்களுக்கு மறுவாழ்வு

அளிக்கவும், மாற்றுத் தொழில்களை மேற்கொள்ள உதவவும் தேவையான திட்டங்களை அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது.

53. அருந்ததியர் வகுப்பினர் சமூகப் பொருளாதார நிலையில் அடித்தளத்தில் இருப்பதால், அவர்தம் முன்னேற்றத்திற்குச் சிறப்புச் சலுகைகள் அளிப்பது அவசியம் எனக் கருதி, தற்போது ஆதிதிராவிடருக்கு வழங்கப்பட்டு வரும் இட ஒதுக்கீட்டில் இவர்களுக்குத் தனி உள் ஒதுக்கீடு வழங்குவது பற்றி, அனைத்துக் கட்சிகளையும் கலந்தாலோசித்து முடிவு செய்ய இந்த அரசு கருதியுள்ளது.

54. ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினத்தவர் சமூகப் பொருளாதார நிலையில் முன்னேற்றம் அடைவதற்கு, இப்பிரிவுகளைச் சேர்ந்தோர் அனைத்துத் துறைகளிலும் உயர் வேலைவாய்ப்புகளைப் பெறுவது அவசியம் என்பதை இந்த அரசு நன்கு உணர்ந்துள்ளது. இதனையொட்டி, தற்போது மாநிலத்தில் பெருமளவில் உருவாகிவரும் வேலைவாய்ப்புகளை ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின இளைஞர்கள் பெறும் வகையில், 2007-2008ஆம் ஆண்டிற்கான சிறப்பு மாநில உதவி ரூபாய் 25 கோடி தொகையையும் திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சி அளிப்பதற்கே இந்த அரசு ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது.

55. கல்வி அறிவிலும், சமுதாய முன்னேற்றத்திலும் சிறுபான்மையினர் பின்தங்கியுள்ள நிலையைக் கருத்தில் கொண்டு, அவர்களுக்கு கல்வி மற்றும் வேலைவாய்ப்புகளில் தனி இட ஒதுக்கீடு கிடைத்திட இந்த அரசு வழி வகுத்துள்ளது. மேலும், அவர்களது முன்னேற்றத்தில் தனி கவனம் செலுத்துவதற்காக இந்த அரசு ஒரு தனி இயக்குநரகத்தையும் அமைத்துள்ளது.

56. இந்த அரசின் கொள்கைகள் மற்றும் திட்டங்கள் அனைத்தும் எப்போதும் சமூக நீதி என்ற குறிக்கோளை மையப்படுத்தியே செயல்படுத்தப்பட்டு வந்துள்ளன. நீதிக் கட்சியின் வழிவந்த திராவிட முன்னேற்றக் கழக அரசு, சமூக நீதியை நிலைநாட்டுவதில் இந்த நாட்டிற்கே முன்னோடியாகத் திகழ்ந்து வந்துள்ளதை அனைவரும் அறிவர். இந்த வகையில், மத்திய அரசின் கல்வி நிறுவனங்களிலும் தனியார் துறை வேலைவாய்ப்புகளிலும் இட ஒதுக்கீட்டுக் கொள்கையை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கான அனைத்து முயற்சிகளையும் இந்த அரசு தொடர்ந்து மேற்கொள்ளும்.

57. தந்தை பெரியார் சிலை ஒன்றினை 95 அடி உயரத்தில் அமைக்க வேண்டும் என்ற திராவிடர் கழகம்

பொதுச் செயலாளர், திரு கி.வீரமணி அவர்களின் வேண்டுகோளினை முதலமைச்சர் அவர்கள் ஏற்றுள்ள நிலையில்; ஓரிடத்தில் சிலை அமைப்பதைக் காட்டிலும், பெரியார் பெயரால் மேலும் 95 சமத்துவபுரங்களை அமைத்து; அனைத்து சமூகத்தினரும் சகோதர பாசத்துடன் ஒருமித்து வாழ்கின்ற அந்த ஒவ்வொரு சமத்துவபுர குடியிருப்பு முகப்பிலும் தந்தை பெரியார் அவர்களின் சிலையை அமைப்பதால், அவருடைய தலையாயக் கொள்கையான சமுதாயச் சமத்துவக் கொள்கை பரவுவதற்கு வழி ஏற்படும் என்பதற்காக அந்தப் பணியை இந்த அரசு தொடங்க முடிவு செய்துள்ளது. ஏற்கெனவே இவ்வரசு அமைத்துள்ள 145 சமத்துவபுரங்களுடன் சேர்த்து, இப்பணி முடிவுற்ற பின் பெரியார் சிலையுடன் கூடிய 240 சமத்துவபுரங்கள் தமிழகத்தில் அமையும்.

58. பெரும்புலவரும், தனித்தமிழ் இயக்கத்தைத் தோற்றுவித்தவருமான மறைமலை அடிகளார் தலைமையில், ஐநூறுக்கும் மேற்பட்ட புலவர் பெருமக்கள், 1921-ஆம் ஆண்டு சென்னை-பச்சையப்பன் கல்லூரியில் ஒன்றுகூடி, தமிழர்களுக்கென்று ஒரு 'தனி ஆண்டு' தேவை என்று கருதி, அய்யன் திருவள்ளுவர் பெயரில் தொடர் ஆண்டு

ஒன்றினைப் பின்பற்றுவதென்றும், அதையே 'தமிழ் ஆண்டு' எனக் கொள்வதென்றும், திருவள்ளூர் பிறந்த ஆண்டு கி.மு. 31 என்றும் முடிவெடுத்தார்கள். அந்தக் கருத்தினை, முப்பத்தியேழு ஆண்டுகளுக்கு முன்பே மாண்புமிகு முதலமைச்சர் கலைஞர் அவர்கள் ஏற்றுக்கொண்டு, 1971-ஆம் ஆண்டு முதல் தமிழ்நாடு அரசு நாட்குறிப்பிலும், 1972-ஆம் ஆண்டு முதல் தமிழ்நாடு அரசிதழிலும் நடைமுறைப்படுத்திட ஆணை பிறப்பித்தார். திருவள்ளூர் ஆண்டு பிறக்கும் தைத் திங்கள் முதல் நாள்தான் தமிழ்ப் புத்தாண்டுத் தொடக்கம் என்பது, ஒட்டுமொத்தமாக எல்லாத் தமிழ் அறிஞர்களும் ஒப்புக் கொண்டுள்ள உண்மை என்பதால்; தைத் திங்கள் முதல் நாளையே தமிழ்ப் புத்தாண்டுத் தொடக்கம் என அறிவித்து நடைமுறைப்படுத்திட இந்த அரசு முடிவு செய்துள்ளது. எனவே, பொங்கல் திருநாளைத் தமிழர் திருநாளாகக் கொண்டாடிவரும் தமிழ்நாட்டு மக்கள்; இனி - தமிழ்ப் புத்தாண்டு பிறந்த நாளாகவும் இணைத்து இந்நாளை இரட்டிப்பு மகிழ்ச்சியுடன் கொண்டாடும் வகையில், வாழை, மா, பலா என முக்கனித் தருக்களை நாட்டி; வண்ண வண்ணக் கோலங்களிட்டு; வரிசை விளக்குகளால் ஒளியுமிழ் இல்லங்கள் புது எழில் காட்டி; புத்தாடை

புனைந்து தமிழ் மானம், தன்மானம் போற்றிப் பாடியும் ஆடியும்; சமத்துவ உணர்வு பரப்பியும்; தமிழ்ப் புத்தாண்டு இதுவெனத் துள்ளும் மகிழ்ச்சியால் அன்பை அள்ளிப் பொழிவர்.

59. இந்த அரசின் கொள்கைகள், செயல்பாடுகள், சாதனைகள் மற்றும் எதிர்காலத் திட்டங்கள் ஆகியவற்றை உங்கள் முன் விரிவாக எடுத்துரைத்துள்ளேன். இன்று தமிழகம் கண்டுவரும் ஒப்பற்ற வளர்ச்சியின் பயன்கள் அனைத்துத் தரப்பு மக்களையும் சென்றடையச் செய்யவும், நலிவுற்றோர் நலம் பேணவும், ஜனநாயக ஒளி பரவிடவும், மத நல்லிணக்கம் வலுப்பெறவும், சமூக நீதியை நிலைநாட்டவும் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் கலைஞர் அவர்களின் தலைமையிலான இந்த அரசு உறுதி பூண்டுள்ளது. இவை யாவும் செவ்வனே நிறைவேற, நீங்கள் அனைவரும் முழு ஒத்துழைப்பை நல்குவீர்கள் என்ற எதிர்பார்ப்புடன் என் உரையை நிறைவு செய்கிறேன்.

வணக்கம்

ஜெய்ஹிந்த்